

## 中国杂技团2025年业务考核落幕

# 让世界看到 最好的中国杂技

1950年,中国杂技团成立,75年来,名字里带有“中国”二字的杂技团捧回了75枚国内外顶级金奖,用实际行动成为中国故事的讲述者与传播者。日前,中国杂技团2025年业务考核正式落幕,这是一次浸透了汗水的技艺检验,也吹响了中国杂技团建团75周年系列活动与进一步融入市场浪潮的前奏。



## 业务考核全是拿手好戏

当你以为一辆自行车的承载量早已达到上限时,又有两位姑娘轻巧跃上,众人展臂亮相,如一朵花层层绽开;在13米的空中,演员倒立,支撑他双手的高拐开始左右摇摆,演员却要稳若风中修竹,晃而不倒;花盘演员踩着俏皮清丽的音乐入场,一个个碟子用细棍支起,在她们手中旋转轻颤,如蝴蝶振翅,更让人屏息的是,不少动作要站在同伴肩上完成……

“让世界看到最好的杂技”,这条悬挂在中国杂技团马戏大厅里的横幅,是全团100多位演员挥汗如雨的缩影。车技、高拐、花盘、空竹、蹬伞、地圈……两天里,业务考核火花四溅,所有人都亮出了拿手绝活。24岁的管利寅带着高拐节目参加考核,这个项目他练习了12年,上台表演10年:“难点首先是惊险,然后要刚柔并济。”既要有足够的支撑力量,又要在高拐上灵活地“顺势而为”,要把握其中的分寸和平衡,对演员挑战不小。

36岁的樊梦蝶是目前团里年纪最长的女演员,她参演的花盘节目中,每位演员两只手里各自转着7个碟子。“在保证肩膀、手腕发力转盘的同时,我们还要完成其他的杂技技巧和舞蹈动作。”樊梦蝶记得,刚开始学习站肩时,上方的演员一踩上来,下边的演员就不会动了,现在,大家的衔接已非常顺畅,她们还可以用肩膀“搭”起一条路,让同伴踩在肩上不断向前。

## 适应时代加入“艺术修养分”

“这不只是一次考核,也是一次大比武。”中国杂技团创意总监孙力力说。演员队的同类型节目在同一时间段内进行集中考核,对比中见真章、立标准。为确保考核的公平、公正、公开,评委由来自中国杂技团、北京市杂技学校及团外的业界权威组成。三个月前,业务考核的通知发出,如引线点燃全团,每个周末晚上,排练厅灯火通明,“永远抢不到地方”。孙力力欣慰于大家“发自内心的积极”——杂技在中国绵延三千多年,历史悠久,老少皆宜,但这份亲切感也把杂技创新的需求变得尤为迫切,顶碗、顶碟、钻圈,观众从小看到大,如今的杂技演员还能为大家带来哪些惊喜?

“业务考核的打分标准延续了之前的技术分和艺术分,技术分要求技巧有难度,艺术分考察舞蹈或者亮相动作。”孙力力介绍,在此基础上,今年的考核额外加入了“艺术修养分”。“过去,大家总说杂技胳膊腿不好看,演员内心的独白没有表现出来。”孙力力从体操、花样游泳等体育赛事中取经,触类旁通,“谁说杂技表演不需要有内人物?你一定要相信自己,有信念感,钻圈就要像斗士,花盘就要像花仙子。观众想看的,不再是你踩在别人脑袋上,表现自己的技术有多难,那种演技让人难受。又好看,又有出其不意的技巧,这才是未来杂技需要的全面演员。”

杂技是市场化程度较高的艺术品种,也是最早进入国际演出市场的中国演艺产品之一,在向市场求发展的路上,中国杂技团一直是先行者,以去年为例,中国杂技团带《玄·多维集体球技》《逐风者·男子集体车技》前往安道尔、德国演出数十场,在日本30多个城市的51场巡演门票全部售罄;在北京与周边城市,《崇礼大马戏》《New技惊四座——国际马戏金牌秀》等驻场演出口碑不俗。

无论是每年大量的海外巡演,还是国内市场对优秀杂技作品的旺盛需求,在中国杂技团团长李驰看来,“一切的基础是演员在业务考核中表现出的能力,是好作品的到位呈现。我们非常高兴地看到,这次考核中,同一个节目出现了很多组不同的演员,也有演员主动创作了一些我们没想到的节目。从前,一走向市场,大家总是会想到那几个人、那几个动作,但现在,我们完全可以开发更广阔的市场,演出在市场的落地,也需要每一个人的付出。”而为了进一步激活大家的创造力与积极性,李驰提到,未来,考核成绩将与演员的奖励机制挂钩。

借着业务考核的势头,中国杂技团建团75周年系列活动正式起航。今年,中国杂技团预计将开展一轮金奖精品全国巡演和一次精品力作在京展演,向观众充分展示传统技艺与现代艺术的融合。

据《北京晚报》

## 体坛快讯

## 2025年U15世界中学生夏季运动会开幕

新华社塞尔维亚兹拉蒂博尔4月5日电 2025年U15世界中学生夏季运动会5日晚在塞尔维亚西部城市兹拉蒂博尔开幕。

开幕式上,中国代表团受到观众的热烈欢迎。中国代表团共154人,其中运动员101名,来自全国19个省区市的81所学校,女子运动员58人,男子运动员43人。他们将参加田径、游泳、乒乓球等16个大项、125个小项的比赛。中国代表团于1日至5日先后分七批抵达兹拉蒂博尔。各支参赛队伍根据赛事组委会的安排陆续参加技术会议,了解竞赛日程及相关活动安排,同时抓紧调整时差,开展适应性训练并熟悉比赛场地。各队精神饱满,表示将以最佳的竞技状态迎接未来几天的比赛。

本次比赛由国际中学生体育联合会主办,将持续至14日。U15世界中学生夏季运动会设立于2021年,每两年举办一届。

## 射击世界杯阿根廷站中国队再夺一金

新华社南京4月6日电 国际射联官网消息,2025年射击世界杯阿根廷站当地时间5日继续进行,中国队孙瑜洁夺得女子25米运动手枪冠军,冯思璇摘得铜牌。

本站世界杯中国队派出39名队员参加步手枪项目的比赛,前两个比赛日中,中国队收获一金一银。

女子25米运动手枪项目中国队共有5位选手出战,资格赛阶段分别排名四、六、八、十和十二位。孙瑜洁发挥神勇,一路保持领先,虽然在尾声阶段状态有所起伏,但最后一轮打出4中。最终,她以38中的成绩夺冠,印度选手埃莎·辛格以35中获得亚军,冯思璇获得铜牌。

当日还进行了男、女飞碟双向比赛,美国队成为最大赢家,将两金全部收入囊中。

## F1日本大奖赛 维斯塔潘夺冠

新华社东京4月6日电 2025赛季世界一级方程式赛车锦标赛(F1)日本大奖赛6日在铃鹿赛道结束正赛争夺,红牛车队车手维斯塔潘杆位发车,连续第四年夺得该站冠军,打破由迈克尔·舒马赫在2000年至2002年保持的三连冠纪录。

在5日的排位赛中,维斯塔潘以1分26秒983的成绩刷新铃鹿赛道的最快圈速纪录,斩获个人本赛季首个杆位,诺里斯和皮亚斯特里以微弱劣势紧随其后。

正赛中,维斯塔潘从杆位发车后迅速建立领先优势,稳稳压制迈凯伦双雄。最后10圈,前三名的争夺愈发激烈,皮亚斯特里逐渐逼近诺里斯,这也促使后者提升速度,开始缩小与维斯塔潘的差距。不过,诺里斯的努力最终未能改变胜负,维斯塔潘率先冲过终点线,在赢得本赛季首冠的同时,也收获个人的第64个分站赛冠军。

本赛季前三站结束后,诺里斯以62分领跑车手积分榜,维斯塔潘以61分排名第二。